

高空抛物罪入刑2年多 高空抛物现象 还在上演吗?

“我们是拆迁安置小区，高空抛物几乎天天都有，物业花了大量的精力去做调解工作，但仍无法完全杜绝。”日前，我市一个拆迁安置小区物业经理向记者抱怨。高空抛物现象，被称为“悬在城市上空的痛”，每一次高空抛物，都可能引发一起公共安全事件。

2021年1月实施的《民法典》将高空抛物列入违法行为，同年3月施行的《刑法修正案(十一)》将高空抛物罪作为独立罪名。时隔两年，我市各小区的高空抛物现象还在发生吗？近日，记者走访了我们的几个高层住宅小区了解情况。

1 高空抛物之“痛”

江北立方寓小区共有4栋住宅，住户628户，其中85%为出租户。由于出租比例高等原因，高空抛物一度成为困扰物业工作的一大难题。

“随手往窗外扔垃圾现场比较常见。有一阵子，一户业主每天早起去上班，发现自己车辆停着的地方总有一包散乱的生活垃圾。刚开始我们怀疑是邻里之间闹矛盾导致的，后来经过蹲守调查，我们找到了扔垃圾的业主，询问之下才知道，该业主只是为了贪图方便，不愿意多走几步去扔垃圾。”立方寓一名物业工作人员告诉记者。

“投诉比较多的是楼上往楼下扔烟头，有些烟头没有熄灭就往下扔，把楼下晾晒的被子烧了一个洞。业主跟我们反映，我们就挨家挨户去敲门询问，由于没有证据，往往一圈问下来，都没有一户业主愿意承认。”天

水家园二期物业负责人说。

记者采访了一圈，发现物业人对高空抛物现象，即着急又束手无策。

江北一家物业负责人告诉记者，之前小区发生的一起高空抛物是孩子往窗外扔柚子，导致一楼户外地板被砸了一个坑，一楼业主选择了报警。“这种行为很危险，我们小区最高有26层，一个铁钉、一个易拉罐、一个纸盒子掉下来，都有可能成为伤人的利器。后来，我们上门与家长进行了沟通，提醒家长对孩子加强管教。但是，后续类似的情况却再次发生，所幸没有砸到人。”

那么，遭遇过高空抛物的居民有何感受？家住鄞州区一小区一楼的李女士对高空抛物“深恶痛绝”。

她告诉记者：“去年，我们这栋楼5楼装修房子，自家玻璃雨棚上时不时能捡到各种工具，光螺丝刀就有3把，铁榔头也掉下来过1把，还有几片切割用的刀片。如果没有雨棚遮挡，不敢想象刀片、螺丝刀掉下来砸到人的情况。”

李女士带着这些“证据”上楼找过房东，房东道歉了，也告诫干活的工人不要往窗外扔东西，但由于工人经常换，这样的事情之后又发生了几次。“直到装修结束，这颗悬着的心才真正放下了。”李女士叹息着说。

2 这些案例触目惊心

2021年3月1日，《刑法修正案(十一)》正式实施，将高空抛物罪纳入刑法成为独立罪名，规定“从建筑物或者其他高空抛物物品，情节严重的处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或单处罚金。同时，构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚”。

之后，我市发生的几起高空抛物案，细看之下，让人不寒而栗。

2021年5月，鄞州法院就宣判了一起案件，从8楼扔下两个酒瓶的女子被法律严惩，被依法判处有期徒刑十个月，缓刑一年六个月，并处罚金人民币三千元。这是自2021年3月1日《刑法修正案(十一)》施行以来，宁波首例高空抛物罪案件。

彭某居住的公寓楼下是一个停车场。一天，她约了几个朋友到家吃饭。酒过三巡，彭某和其中的一个朋友吵了起来。正在气头上的彭某，拎起两个啤酒瓶从窗户扔了下去。酒瓶砸中了楼下停放着的黑色奥迪车，挡风玻璃被啤酒瓶砸烂。物业发现情况后，立马拨打了110报警。经鉴定，车主损失为4000余元，事发后彭某对车主损失进行了足额赔偿。

2022年4月22日，奉化法院公开开庭宣判被告人戴某高空抛物罪一案。2月8日晚上7时许，戴某在家中与女友发生争吵，为发泄情绪，先从家门口楼道的窗户往下抛掷盆栽，后又从家中客厅南面窗户往小区内部

道路抛掷陶瓷碗，对过路居民造成了极大的安全威胁。之后，戴某又不顾劝阻，继续向下抛掷塑料蒸笼及盛有糕点的陶瓷盘等物，致使停放于楼下的轿车引擎盖受损。

奉化法院经审理认为，被告人戴某从建筑物高空抛掷物品，情节严重，其行为已构成高空抛物罪，依法判处有期徒刑七个月，缓刑一年一个月，并处罚金人民币二千元。

2022年7月一天，海曙一小区，两把菜刀从天而降，差点砸中一旁玩耍的两个小男孩。发现险情后，家长报警，抛下菜刀的戴某也主动承认从家中窗户扔下了两把菜刀的事实。原来，当晚饮酒后，戴某与妻子发生争吵，妻子转身冲进了厨房，戴某担心妻子做出伤人行为，赶紧跟了进去，抢先一步控制了兩把菜刀，并将菜刀扔出了窗外。

虽然戴某的本意并不想伤人，也未对他人造成实质性伤害，但他的行为和抛掷的物品已属情节严重。2022年9月21日，宁波海曙法院以高空抛物罪判处被告人戴某某拘役三个月，并处罚金一千元。

生活在现代化都市，每天穿梭在高楼林立的钢筋水泥森林，人人都可能成为高空抛物的受害者。因此，生活在都市中的人们，人人都应该遵守公德，依法行事，不做高空抛物的肇事者。

记者 周科娜 通讯员 周巍



江北一小区安装的高空抛物公共视频。记者 周科娜 摄



宁波牛奶集团



涌优 YOYOU



微信扫码 在线订奶

开学啦!

别忘了给孩子订份牛奶!

新开学+鲜“营养”

涌优奶源高品质 均衡搭配促成长 巴氏杀菌更营养



涌优鲜奶为健康加分





加盟/订奶热线：0574-87501717